УРОК 4. Тема: «Стилизация формы. Работа над созданием орнамента».
 ЦЕЛЬ: Познакомить учащихся с принципами стилизации предметов, элементами построения орнамента, обобщением форм живописными средствами.
1. Организационный момент.
2. Актуализация опорных знаний.
  3. Формирование новых знаний.
Совершенство формы часто настолько полно выражает красоту предмета, что он не нуждается в декоре. Если же возникает необходимость в усилении эстетического воздействия предмета, то решают, что декорировать (всю форму или какой-то её элемент) и как декорировать.

Декоративные элементы для орнамента чаще всего находят в природе в виде листьев, цветов, плодов, животных, а также среди предметов и форм, созданных руками человека, его творческим воображением, фантазией
Народные орнаменты создаются, как правило, на основе декорирования реальных природных форм. Беря основное, мастер преобразует предмет, подчиняя его форму и цвет ритмическому строю орнамента. Народный мастер творит на основе эмоционально-ассоциативного восприятия.

Выбранная для орнамента форма проходит процесс преобразования, в результате чего она освобождается от всего лишнего, случайного, чтобы стать выразительным декоративным элементом.

Первоочередной стороной этого процесса является выбор наиболее характерного образца из группы родственных форм, отображающего закономерности всех частей данной натуры. Этот отбор характерного необходим для создания такого декоративного мотива, который смог бы непосредственно вызывать у человека приятные чувства и ассоциации.
Отбор нужного сводиться к выявлению и изображению такого растения, в котором сильнее и полнее, чем в других, выражены основные положительные свойства и закономерности формы.

Не всякий украшаемый предмет, его форма, материал и изобразительно- технические средства позволяют воспроизвести в качестве декоративного элемента отобранный натуральный образец как он есть.

Поэтому другой стороной процесса преобразования декоративного элемента является его освобождение от несущественных частей и признаков или таких, которые нельзя изобразить на данной поверхности, в данном материале и данными техническими средствами.

Образ не только освобождают от случайного и несущественного, но и обогащают такими частями и признаками, которые
позволяют устранить возникающий конфликт между отобранным для изображения образцом и украшаемым предметом.
Такое изменение называют стилизацией.
 Стилизация- означает декоративное обобщение и подчёркивание особенностей формы предметов с помощью ряда
 условных приёмов. Можно упростить или усложнить форму, цвет, детали объекта, а также отказаться от передачи
: объёма.
Однако упростить форму не значит обеднить её, упростить - лишь подчеркнуть выразительные стороны, опустив
малозначащие детали.
В основе любого художественного произведения лежит органическая связь между его составными элементами. Принципы
стилизации имеют свои особенности в народном и декоративно-прикладном искусстве, в живописи и графике.
Принципы стилизации:
^ Превращение объёмной формы в плоскую и упрощение конструкции
^ Обобщение формы и изменением абриса
/ Обобщение формы в её границах

S Обобщение и усложнение формы, добавление деталей, отсутствующих в натуре.

Форма и композиция орнамента должны оттенять форму и назначение украшаемого предмета.
При составлении орнамента следует большое внимание обращать на соподчинённость декоративных элементов. В
орнаментальной композиции главные элементы выделяют размером, ярким цветом и центральным расположением.
Второстепенные элементы, дополняя главные и оттеняя их ведущие роль и значение, должны пластично соединиться с ними
в целостный организм.
Завершение процесса создания орнамента- это его практическое выполнение в материале. Здесь следует выяснить, в какой последовательности. Какими материалами и инструментами, какими красками будет выполняться орнамент (живописными или графическими средствами).
4.
Закрепление знаний. Практическая работа. Анализ работ.
Творческое задание по выбору учащихся:
  Используя принципы стилизации выполнить стилизацию формы живописными средствами,
   Используя принципы стилизации выполнить стилизацию графическими средствами. Материалы: кисти, гуашь, бумага или чёрная тушь, гуашь, палочка, перо.
5.
Задание на дом

Подобрать зрительный материал по теме «Вятская игрушка». Можно подготовить сообщения.
6.
Используемая литература:Н.П. Костерин «Учебное рисование» стр.111-114. Н.М. Сокольникова «Основы рисунка» стр.26-30.
